

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.285.21,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА», МИНИСТЕРСТВО
НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 16.05.2019 № 7

О присуждении Павловой Александре Николаевне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Российский региональный город в информационной повестке общедоверальных печатных СМИ» по специальности 10.01.10 – Журналистика принята к защите 12 марта 2019 года (протокол заседания № 3) диссертационным советом Д 212.285.21, созданным на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 620002, Россия, г. Екатеринбург, ул.Мира, 19; приказ Минобрнауки России о создании совета № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Павлова Александра Николаевна, 1991 года рождения. В 2013 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный университет им.М.В.Ломоносова» по специальности «Журналистика»; в 2017 году окончила очную аспирантуру Образовательного частного учреждения высшего образования «Институт международного права и экономики имени А.С.Грибоедова» (г.Москва) по

направлению 42.06.01 «Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело» (Журналистика); работает в должности руководителя проекта в ООО «Агентство гуманитарных технологий» (г.Москва).

Диссертация выполнена на кафедре теории и практики периодической печати факультета журналистики образовательного частного учреждения высшего образования «Институт международного права и экономики имени А.С.Грибоедова» (г.Москва), Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент Распопова Светлана Сергеевна, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский политехнический университет», Высшая школа печати и медиаиндустрии, кафедра журналистики и массовых коммуникаций, профессор.

Официальные оппоненты:

Пронина Елена Евгеньевна, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», кафедра периодической печати, профессор;

Выровцева Екатерина Владимировна, кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна», кафедра журналистики и медиатехнологий СМИ, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Челябинский государственный университет», г. Челябинск, в своем положительном отзыве, подписанном Симаковой Светланой Ивановной, кандидатом филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой журналистики и массовых коммуникаций, указала, что исследование А.Н.Павловой имеет большой научный интерес: оно открывает многообразные перспективы изучения региональной журналистики, ценностных основ федеральной и региональной

журналистики, ментально-когнитивных механизмов конструирования реальности в текстах СМИ. Все вышесказанное дает считать диссертационную работу «Российский региональный город в информационной повестке общенациональных печатных СМИ» законченным научным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, к кандидатским диссертациям, а ее автор, Александра Николаевна Павлова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 13 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ. Другие публикации по теме диссертации представлены в виде 8 статей, опубликованных в научных журналах – 2, в сборниках международных конференций и форумов – 6.

Общий объем публикаций составляет 3,9 п. л./ 3,9 п.л. – авторский вклад. Одна публикация выполнена в соавторстве с научным руководителем, авторские не разделены.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах. Наиболее значительные работы:

1. Всеволодова А.Н. (Павлова А.Н.) Жизнь областного российского города как объект интереса журналистов федеральных СМИ // Вестник Челябинского государственного университета. Серия «Филология. Искусствоведение». – 2015. - №5 (94). – С. 309 – 314.

2. Всеволодова А.Н. (Павлова А.Н.) Некоторые аспекты перехода маргинальной новости в федеральную // Вестник Волжского университета имени В.Н.Татищева. – 2015. – №2 (18). – С. 281 – 289.

3. Павлова А.Н. Социальные сети как источник информации о жизни областных российских городов // Вестник Волжского университета имени В.Н.Татищева. – 2015. – № 4(19). – С. 27 – 31.

4. Павлова А.Н. Образ областного города в федеральных СМИ: события культурной жизни // Вестник Волжского университета имени В. Н.Татищева. – 2017. – №2. – Т.1. – С.154 – 160.

5. Медиаэффекты прайминга и фрейминга в региональной повестке федеральных СМИ. Распопова С.С., Павлова А.Н. // Знак: проблемное поле медиаобразования. – 2018 – №3 (29). – С. 73 – 82. (Авторские не разделены)

На диссертацию и автореферат поступило 6 положительных отзывов:

- редактора отдела корреспондентской сети «Российской газеты» Бухаровой Ольги Григорьевны (Москва);

- корреспондента отдела политики газеты «Коммерсантъ» Самохиной Софьи Геннадьевны (Москва);

- кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры медиалогии факультета журналистики Белорусского государственного университета Лебедевой Марины Леонидовны (Минск);

- кандидата филологических наук, доцента, заведующей кафедрой журналистики ФГБОУ ВО «Самарский государственный социально-педагогический университет» Борщевой Натальи Николаевны (Самара);

- доктора филологических наук, профессора, проректора по управлению знаниями, заведующего кафедрой массовых коммуникаций Международной академии бизнеса и новых технологий Степанова Валентина Николаевича (Ярославль);

- кандидата филологических наук, методиста Управления реализации государственного задания ФГАОУ ДПО «Центр реализации государственной образовательной политики и информационных технологий» Сергеевны Аллы Александровны (Москва).

В отзыве Бухаровой О.Г. в качестве рекомендации указывается, что выбранным для исследования газетам необходимо было уделить внимание более равномерно, повысить детализацию в описании коммуникации федеральных газет с регионами. В отзывах Самохиной С.Г., Лебедевой М.Л., Борщевой Н.Н., Степанова В.Н., Сергеенко А.А. замечания отсутствуют.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью, авторитетом в медиаисследованиях, результатами деятельности, научными достижениями, наличием публикаций в области филологического знания и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований

разработана новая классификация форм взаимодействия общефедеральных периодических печатных изданий с российскими регионами, под которыми предложено понимать организационно-технологические параметры коммуникации,

предложены оригинальные методики анализа технологии интерпретации в практике установления региональной повестки дня с помощью теорий фрейминга и прайминга,

доказана роль фрейминга и прайминга в презентации региональной повестки дня в качественных и массовых общероссийских периодических изданиях,

введены факторы, оказывающие влияние на отбор тем для региональной медиаповестки.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения о том, что сегодня региональная повестка в общефедеральных СМИ является периферийной и не совсем отражает реальную картину жизни крупного регионального города. Вместе с тем, есть основания считать, что технологии интерпретации событий региональной

жизни, используемые федеральными СМИ, способствуют созданию «портрета» российского регионального города,

применительно к проблематике диссертации результативно использованы принцип историзма, который позволил исследовать взаимодействие «центра и регионов» в контексте истории России; социологические методы для описания моделей «региональных повесток дня» в общенациональной прессе,

изложены особенности взаимодействия столицы и российских регионов через концепцию дихотомии «столица-провинция», на основе которых делается вывод о том, что российская провинция обладает уникальными условиями для сохранения национального характера,

раскрыты проявления, что имеется связь между выбором технологий интерпретации и типологическими особенностями издания, в связи с чем формирование региональной повестки дня рассматривается в разрезе принадлежности федеральной прессы к качественной и массовой прессе,

изучены подтверждения, что в каждом конкретном СМИ процесс формирования региональной повестки дня, выбор тем и расстановка акцентов определяется в связи с его позиционированием в общероссийском медийном пространстве,

проведена модернизация теоретических представлений о структурно-организационных формах взаимодействия федеральных СМИ с регионами.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены на уровне апробации новые методики в изучения явления региональной повестки в российском информационном пространстве, создаваемом федеральными СМИ,

определены результаты анализа форм взаимодействия федеральных СМИ с регионами, которые могут быть использованы печатными СМИ и в целом массмедиа для создания новых эффективных профессиональных

практик, способствующих формированию единого информационного пространства России;

создана классификация форм взаимодействия общероссийских СМИ с регионами, включающая пять основных элементов,

представлены рекомендации, которые могут быть применены в редакционной деятельности общенациональных печатных СМИ, а также в работе региональных отделений общероссийских СМИ при подготовке публикаций о жизни регионов; результаты также могут быть использованы в образовательной практике: в рамках учебных курсов, спецсеминаров по тематике и проблематике средств массовой информации.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория опирается на работы культурологов, философов, социологов, исследователей журналистики относительно особенностей административно-территориально устройства России, дихотомического существования столицы и провинции, формирования региональной повестки дня, применения интерпретационных моделей в региональном дискурсе;

идея базируется на анализе российских и зарубежных исследований в области формирования информационной повестки, функционирования медиасистемы, изучении и обобщении эмпирической базы исследования;

использованы результаты экспертных интервью с редакторами региональных сетей федеральных печатных изданий для выявления и описания форм взаимодействия общероссийских СМИ с регионами;

установлено, что выявленная система форм взаимодействия общероссийских СМИ с регионами способствует формированию единого информационного пространства страны,

использованы современные методики сбора и обработки информации, полученной при контент-анализе выпусков федеральных печатных изданий.

Личный вклад диссертанта состоит том, что он непосредственно принимал участие в сборе материала исследования, обработке, проверке и

анализе полученных данных, в разработке основных результатов исследования, в подготовке публикаций по выполненной работе.

На заседании 16 мая 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Павловой А.Н. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 16 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 15, против 1, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета



Ученый секретарь
диссертационного совета

Олешко
Владимир Федорович

Лозовский
Борис Николаевич

16.05.2019